

校园观察

期中考试结束后,有家长因学校只考语数外提出质疑,作为中招必考科目——

# 政治 历史 初一为啥不考

□首席记者 焦琳

随着各校期中考试成绩陆续出炉,市东方二中一些初一家长发现,此次考试只考了语数外三门,道德与法治(简称“政治”)、历史等中招考试考查的开卷科目均未考试。是所有学校初一期中考试都不考开卷科目吗?期中考试不考,期末会不会考?

针对家长们的疑问,记者走访并咨询了东方二中等学校的老师。

疑惑

没考历史、政治 家长们很不解

“最近,期中考试成绩出来了,我发现孩子只考了语数外三门,其他的都没考。”女儿在市东方二中上初一的陈女士说,前几天,她去开家长会,看到孩子的考试成绩后很疑惑:初一新开的政治、历史、生物、地理都没考。地理、生物不考能理解,因为中招不考,可历史和政治为啥也不考?是因为中招要开卷,太简单了吗?

“其他学校也不考吗?”陈女士想知道,期中不考政治、历史,期末会不会考?如果考,是开卷还是闭卷?

除了陈女士,该校初一家长邓先生等也对不考开卷科目提出疑问,“开卷科目太简单,只用抄一抄,所以没安排考试?如果这样,到初三再突击这两科行不行?”

走访

不是全市统考 考啥要看学校安排

针对陈女士等人的疑问,记者走访多所初中发现,并非所有学校都不考开卷科目,像市二实验、小八中、市二外等,均考了历史、政治等。不过,从整体来看,各初中安排的科目不太一样。

市教育局中小学教研室相关负责人说,教育部门一般会在期末组织全市统一考试,期中考试,除初三语文、数学、英语、物理4科进行全市统考外,初中其他年级期中考试均由学校自行出题、组织。

“学校未将历史、政治纳入初一上学期的期中考试,主要有两

个因素。”市东方二中相关老师说,一是按学科进度,政治、历史本学期所学的内容不多,且比较简单,平时通过各班组织的月考,老师已掌握学生这两科的学习情况;二是本学学期期中考试前所学的内容,在中考试卷中占比不大,比如历史仅有三四分,专门安排考试意义不大。

“不过,初一上学期的期末考试会考这两科。”该老师说,从学校往年情况看,这两科期末会闭卷考试,政治到初二下学期才开卷考试,历史则要到初三上学期的期中考试才开卷。

支招

开卷科目咋准备 中考才能得高分

初一期中没安排考历史、政治,是不是说明这两科比较简单,将来突击一下就可以拿高分?并不是!多名老师表示,开卷科目一定要一开始就重视起来。

“这两科如果开始没学好,到初三难以补救。”市二外政治老师王磊说,从近几年考试情况看,中考政治考55分(满分70分)以上,就已经是高分了;有些主科成绩很好的孩子,就因在这两科上丢了分,与心仪高中失之交臂。

如何学好这两科?老师们给出如下建议:

●重视起来

“初一政治比较简单,大多是和生活息息相关的。”市十二中政治老师梁琳琳举例说,比如,如何与同学相处、如何做个诚实守信的人、网络交往要注意什么等,学起来比较轻松;到了初二、初三,知识的广度、深度都会增加,涉及法律、国情等知识。如果一开始没重视,往后很容易跟不上趟,所以,初一要打牢基础。

●用好课堂时间

“政治、历史的学习,不用花费太多课外时间。”市五十五中政治老师云露说。近年来,中考历史、政治侧重考查学生分析、解决问题的能力,而不仅是背诵、识记,更需要理解。云露建议学生课堂上集中精神、耳脑并用,边听边思考,比如“老师讲的是不是和客观事实相符”“题目给出的材料是否充分、全面”“这些论据是否必然得出这些结论”等,这样才能将课本内容内化为自己的知识。

●熟悉学科语言

“中招改卷时经常会看到‘大白话’,虽然意思是对的,但按照评分标准不能给分。”王磊说。比如,“我们要向英雄学习”就属于大白话,而“我们要践行社会主义核心价值观,营造学习英雄、关爱英雄的浓厚社会氛围”则属于学科语言,更易得分。平时,家长可督促孩子学完每一课后,对知识进行梳理,课本上的黑体字、课后题也要按照答题标准写下来,并逐一对照答案,熟悉学科语言。

记者带你逛食堂

## 走进东外食堂

□记者 王雨

麻辣香锅、牛肉汤、鸡排饭……本期,我们来共同品味洛阳东方外国语学校(简称东外)的美食。

【食堂概况】东外食堂位于校园东侧,距离教学楼仅十几米,学生放学后步行2分钟就能抵达食堂。食堂有两层,有两个门供学生出入。整个食堂共54个窗口,其中6个为清真窗口,座位3000个左右。

【菜品介绍】饭菜以米、面、炒菜为主,也有牛肉汤、豆腐汤、豆浆等,能满足不同学生的口味。菜品物美价廉,各类粥1.5元、牛肉汤加饼丝5元、兰州拉面8元(可免费加面续汤)、两荤两素的套餐8元(免费加米饭)……最贵的饭不超过10元,食堂每天提供不同的免费汤。每个学生每天在食堂的消费限额为25元,足够学生吃饱。此外,食堂内不售卖任何零食。

食堂所有菜品均请专业的营养师把关,饭菜口味以清淡为主,喜欢吃辣的学生可以根据自己的喜好另外加辣椒。

【人气美食】进入冬季,瓦罐汤最受学生喜爱。一份瓦罐汤再配两份菜和米饭,一共8元。汤的种类比较多,有黄豆猪蹄汤、香菇母鸡汤、山药排骨汤、花生排骨汤等,每罐汤里有五六块肉,经过近6个小时的炭火慢炖,煨出的肉松软顺滑,汤汁浓郁而不肥腻,寒冷的冬季喝上一罐汤,浑身都暖和了。

此外,炒拉条、重庆阿婆摊摊面、烩面、麻辣香锅、鸡排饭、水饺等也颇受学生欢迎。

(了解洛阳东方外国语学校食堂更多情况,请扫二维码)



答疑解惑

## 中考英语题型调整 对期末考试有影响吗

□记者 王雨

王女士:女儿上初三,2020年中考英语题型要调整,以后的期末考试题型也会随之调整吗?

市东方二中英语教研组长司晓静:应该会调整。往年初三期末考试题型都会与中考保持一致,2020年中考英语题型确定调整后,期末考试应该会紧跟调整步伐,让初三学生提前适应中考题型。

不过,初一、初二的英语考试题型是否调整还不确定。从往年情况看,初一、初二的期末考试题型与中考题型并不完全一致,比如初一、初二常考的句型转换题,中考就不考。

## 课间十分钟 为啥也要静悄悄

□首席记者 焦琳

“课间原是学生放松的时间,学校却要求教室里必须如上课时一般安静,也不允许在过道里逗留、交谈,是不是不太合适?”最近,市五十五中有学生反映,学校实施“静班静校”制度,要求学生在课间也要保持安静,不得在过道里逗留、交谈。由于新规要求严格,大家下课后只能在座位上埋头学习,否则会被巡查的老师发现,并在全校通报批评、写检查等。

学校为何会采取这样的措施?针对学生反映的情况,我们走访了相关学校和部门。

“我们要求‘静班静校’,主要是从学生安全角度考虑的。”该校相关负责人说,学生在楼道追逐打闹,容易发生磕碰、跌撞等,因此,要求学生下课后文明休息,禁止在教室、走廊等教学区域内追逐打闹、做危险游戏、大声喊叫等。对于学生反映的执行过严问题,校方十分重视,近期将会广泛征集师生意见,并根据

意见做出适当调整。

对于课间管理,有统一规定吗?市教育局相关负责人说,每天上下午各30分钟的大课间,要求各校要组织学生统一进行体育活动,但对于10分钟的“小课间”如何安排,则没有统一要求。不过,中小學生正处于发育阶段,课间活动有利于学生放松心情,把大脑调整到更佳的学习状态,从学生体质健康和天性角度看,提倡学校在保证安全的前提下,将课余时间还给孩子。